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Досліди проводилися на випробувальному полі. Метеорологічні умови за 
період проведення експерименту суттєво не змінювались. Тип ґрунту -  
чорнозем звичайний, малогумусовий. Рельєф рівний без схилів. Фон -  
староорний. Температура навколишнього середовища складала 25°С. Вологість 
ґрунту в горизонтах, %: 0...5 см -  12,5; 5... 10 см -  15,1; 10... 15 см -  15,2. 
Твердість ґрунту в горизонтах, кг/см^: 0...5 см -  15,2; 5... 10 см -  15,45; 10... 15 см 
-  15,63. Щільність ґрунту в горизонтах, г/см :̂ 0...5 см -  0,46; 5... 10 см -  0,49; 
10...15см-0,53.

Досліди проводилися згідно з розробленою методикою. За допомогою 
тензометричної станції, яка вмонтована в кабіну трактора Т-150К, 
вимірювалось тягове зусилля трактора для різних варіантів робочих органів.

Результати замірів одержані у вигляді осцилограм. Глибина обробітку під 
час заміру тягового зусилля робочих органів на різних швидкостях була в 
межах від 5 см до 15 см. Для порівняння затрат енергії кожного робочого 
органу застосовувався показник питомого тягового опору Р.



Збірниктез доповідей X V  Міжнародної наукової конференції

Одержані під час тензометрування осцилограми показують, що процес 
зміни тягового опору має вигляд неперервних випадкових коливань відносно 
середнього значення. Причому характер коливань при усталеному режимі 
роботи агрегату суттєво не змінюється в часі, тому можна припустити, що 
характер даного процесу є стаціонарним.

На характер зміни тягового опору Р(т) суттєво впливають глибина 
обробітку, мікрорельєф поля та ступіть однорідності ґрунту за твердістю [62].

Під час мілкого обробітку ґрунту (до 15 см) на тяговий опір суттєво 
впливають мікрорельєф поля, кількість коренів рослин в ґрунті.

Рис. 1. Залежність тягового опору для різних параметрів робочого органу 
від глибини обробітку (к) та швидкості руху агрегату (3):

X - варіант А (а  = 5°, 2у = 30°); ◊ -  варіант Г  (а  = 25°, 2у = 180°);
о - варіант Б  (а  = 25°, 2у = 30°); +- варіант Д  (а  = 15°, 2у = 90°);
□ -  варіант В (а  = 5°, 2у = 180°); А - варіант Е (а  = 15°, 2у = 180°).

Дослідження проводилися на глибинах від 5см до 15см. Мікрорельєф і 
вміст коренів був однорідними по всій ділянці проведення досліджень. За таких 
умов можна визначити всі статистичні показники характеру випадковості 
процесу. За результатами проведених досліджень (рис. 1 (А - а  = 5°, 2у = 30°;
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Б  - а  = 25°, 2у = 30°; В - а  = 5°, 2у = 180°; Г  - а  = 25°, 2у = 180°; Д  - а  = 15°,
2у = 90°; Е - а  = 15°, 2у = 180°)) видно, що питоме тягове зусилля робочих 
органів усіх варіантів зі збільшенням поступальної швидкості трактора 
збільшується.

Як видно із графіка (рис. 1), найбільший приріст питомого тягового опору
-  варіант Г. Такий характер приросту можна пояснити тим, що під час роботи 
робочого органу проходить переважно процес зминання скиби, а не 
сколювання. Як відомо, процес зминання є більш енергомістким, ніж 
сколювання.

В інших варіантах робочих органів приріст питомого тягового опору є 
меншим і проходить рівномірно. Якщо приріст питомого тягового опору при 
зміні глибини обробітку від 5 см до 15 см для варіанта А склав 0,55 кН, то для 
варіанта Г  -  2,2 кН. Виходячи з питомого тягового опору робочих органів, 
можна визначити, скільки затрачається енергії на руйнування скиби.

Осцилограми, отримані під час досліджень, являють собою гармонійні 
коливання різної частоти і амплітуди. Частота коливань залежить від стану 
ґрунту і характеру взаємодії з ним робочого органу. У разі, коли відсутні під 
час руху робочого органу в ґрунтовому середовищі такі явища, як залипанння 
ґрунту, защемлення оброблюваного шару ґрунту на робочому органові, то крок 
коливань буде малим, але частота високою. Це явище спричинюється 
властивостями ґрунту, тобто неоднорідністю ґрунту, нерівномірністю 
розподілу в ґрунті коренів рослин і т. п.

Під час роботи на пересушених ґрунтах, як це було в нашому випадку, які 
за своєю характеристикою є неоднорідні за твердістю та сприятливими до 
зсуву, крок коливань тягового опору збільшується, а спектр частоти коливань 
змінюється від високочастотних до низькочастотних.

Якщо під час зміни тягового опору переважають коливання певної 
частоти і амплітуди, то такий процес є впорядкованим, а якщо переважання 
будь-яких частот не спостерігається, то процес зміни тягового опору має 
характер “білого шуму”.

Негативний вплив на динаміку агрегату мають переважаючі низько 
частотні коливання тягового опору. В ідеальному випадку зміна тягового опору 
матиме вигляд прямої лінії, а на практиці наближеним до ідеального є характер 
зміни тягового опору, коли процес проходить з мінімальним кроком і частоти -  
одинакові по величині.
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